Závěry semináře Inovační potenciál ČR a programy EUREKA a Eurostars
Seminář “Inovační potenciál ČR a programy EUREKA a Eurostars“, jež se konal dne 11.9.2013 v konferenčních prostorách ČSVTS, uspořádaly Asociace inovačního podnikání ČR a Aktivity pro výzkumné organizace, o.p.s.
Seminář proběhl za aktivního zájmu téměř 50 účastníků, kteří zastupovali inovační malé a střední firmy, výzkumné organizace a vysoké školy, technologická a podnikatelská inovační centra, vědeckotechnické parky, patentové poradce, ministerstvo průmyslu a obchodu a ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy. 
Seminář zahájil Pavel Švejda, generální sekretář AIP ČR, uvítal přítomné a představil jednotlivé přednášejícící. a podle programu semináře také vystoupil v jeho úvodní části. 

Podpora inovačního podnikání v ČR a koncepční řešení
Pavel Švejda, Asociace inovačního podnikání ČR
Ve vystoupení byl popsán inovační proces a hlavní nástroje, které ho ovlivňují. Mezi nástroje zkvalitňování inovačního procesu je nutno zahrnout transfer technologií, marketing inovací, ochranu duševního vlastnictví, ale také vědeckotechnické parky a mezinárodní programy na podporu inovací jako jsou EUREKA a Eurostars.
Zároveň bylo zdůrazněno, že předpoklady, které podmiňují zkvalitnění podpory inovačního podnikání v ČR se zejména týkají správně používané terminologie, vytvoření podmínek pro motivaci a vzdělávání odborníků, zabezpečující inovační procesy, a znalost nástrojů na podporu těchto procesů. V těchto souvislostech jsou významné poznatky a zkušenosti AIP ČR, která se od roku 1993 aktivně podílí na plnění těchto úkolů.
V závěru vystoupení byly uvedeny činnosti a projekty AIP ČR, jež vyjadřují současné aktivity v rámci systému inovačního podnikání a aktuální úkoly ČR spojené s přípravou RIS3 a Operačních programů 2014+.
prezentace

EUREKA a Eurostars – programy na podporu aplikovaného výzkumu a inovací
Svatopluk Halada, Asociace inovačního podnikání ČR
Programy EUREKA a Eurostars byly představeny v rámci jejich postavení v Evropském výzkumném prostoru, kde představují nástroje na podporu aplikovaného výzkumu a inovací. Dále byl uveden přehled jednotlivých typů projektů (EUREKA individuální projekty, EUREKA klastrové projekty a Eurostars projekty), které jsou náplní obou mezinárodních programů, základní charakteristika jednotlivých typů projektů a podmínky pro jejich přípravu. Krátce byly uvedeny příklady úspěšných projektů. 
Význam EUREKY a Eurostars podtrhuje malá administrativí náročnost přípravy a podávání projektů. Vytváření projektů způsobem ´bottom-up´ vychází z potřeb průmyslových podniků a zavádění výsledků řešení projektů do rychlého komerčního uplatnění. Programy EUREKA a Eurostars jsou hlavními finančními nástroji pro výzkumnou činnost prováděnou malými a středními podniky.
prezentace

Srovnání programů EUREKA a Eurostars s národními programy na podporu aplikovaného výzkumu a inovací
Miroslav Janeček, Aktivity pro výzkumné organizace, o.p.s. 
Přehledně bylo uvedeno porovnání jak způsobu hodnocení projektů EUREKY a Eurostars s národními programy aplikovaného výzkumu, které jsou v gesci MPO a TA ČR, tak srovnání programu Eurostars a programu ALFA z hlediska oborového zaměření projektů a typu řešitelských organizací.
Úspěšnost českých projektů v programu Eurostars v období 2008-2013 byla podprůměrná (především slabší obsahová invence a náměty předkládaných projektů včetně komerčního uplatnění a nepříliš vhodná volba zahraničních partnerů). Zkušenosti, které byly získány v pozici předsedy hodnotícího panelu programu Eurostars, umožňují shrnout výchozí předpoklady úspěchu českých organizací – to znamená dosáhnout na financování z účelových prostředků společně se svými partnery v projektu - následujícím způsobem:
· Vhodná volba oborového zaměření a zahraničního partnera
· Jasné zaměření na produkt
· Řádně popsat všechny aspekty projektu (management projektu, metodika řešení, technologický pokrok, velikost trhu a schopnost se zde prosadit, ROI)
· Neotřelé nápady mají větší šanci
· Prokazatelný přínos pro žadatele (zejména MSP)
prezentace

Česká republika v programech EUREKA a Eurostars
Poradenská činnost a služby pro přípravu a podávání projektů EUREKA a Eurostars
Svatopluk Halada, Asociace inovačního podnikání ČR

Infrastruktura EUREKY v ČR je zabezpečována MŠMT (sekretariát národního koordinátora a Rady programu EUREKY) a AIP ČR (oborové poradenské a kontultační centrum a sekretariát vysokého představitele ČR). V kompetenci MŠMT je mezinárodní a národní administrace EUREKY i Eurostars a financování z národních účelových prostředků. AIP zabezpečuje podporu národnímu koordinátorovi a provádí public relations EUREKY a prezentaci výsledků projektů EUREKY a Eurostars.
Přehledně byl uveden mechanismus a způsob přípravy individuálních projektů EUREKY a projektů Eurostars. V prvním případě celá administrace a hodnocení probíhá na národní úrovni a je prováděna národním koordinátorem EUREKY a Radou programu EUREKY, v druhém případě se jedná o centrální administraci, která je zabezpečována Sekretariátem EUREKY v Bruselu (veškerá komunikace probíhá pouze elektronicky prostřednictvím webové stránky Eurostars programu) a mezinárodní hodnocení je prováděno dvěma experty a konečné bodování a stanovení pořadí úspěšných projektů Eurostars nezávislým hodnotícím panelem..
Pravidla ČR na podporu účasti českých subjektů v projektech EUREKY a Eurostars z hlediska financování z národních účelových prostředků byly vysvětleny podrobným způsobem. Rovněž byly uvedeny nejbližší termíny pro podávání návrhů nových projeků EUREKY a Eurostars.
prezentace

Evropský patent – aktuální vývoj ochrany
Petr Novotný, Patentová a známková kancelář Novotný
Program semináře byl rozšířen o tuto prezentaci zaměřenou na  aktuální problematiku Evropského patentu s jednotným účinkem a ochranu průmyslového vlastnictví ve vztahu k inovačnímu podnikání. Ve vystoupení byly uvedeny výhody a nevýhody jednotného evropského patentu a současný vývoj ratifikace tohoto patentového balíčku. Vysvětleny byly rovněž základní principy ochrany průmyslového vlastnictví, jejich vztah a důležitost v rámci inovačního podnikání malých a středních podniků a možnosti odborné profesní pomoci.
Na vystoupení navazuje a dále tématiku rozvádí první část článku P. Novotného “Co přinese jednotný evropský patent pro inovační podnikání“, který vyšel v časopise ip&tt 3/2013 a dokončení tohoto příspěvku bude otištěno v ip&tt 4/2013.
prezentace

Diskuse
V diskusi účastníků k problematice inovačního podnikání v ČR a jednotlivým vystoupením odeznělo několik dotazů, resp. komentářů, z nichž je nutno uvést připomínky k 
· důvodu zastavení financování velkých podniků v projektech EUREKY, přestože v mnoha případech je pro velké podniky důležitá spolupráce s malým/středním podnikem, protože umožňuje zadat výzkumné řešení, kterou malý a střední podnik je schopen rychle provést a
· vztahu zákona o veřejných zakázkách (veřejné soutěže) a schvalování projektů EUREKY Skupinou vysokých představitelů.
V závěrečném shrnutí semináře, které bylo provedeno P. Švejdou a S. Haladou, bylo konstatováno:
· Pro oblast inovačního podnikání je nezastupitelná výchova odborníků a tréningové kurzy pro mladé podnikatele. 
· Programy EUREKA a Eurostars mají důležité postavení pro inovační chování malých a středních podniků v ČR a stejně potřebná je jejich motivace vstupovat do mezinárodní spolupráce. 
· Infrastruktura EUREKY v ČR plně podporuje možnost přípravy individuálních projektů EUREKY a pro lepší kvalitu projektů Eurostars je potřeba využít doporučení, která byla uvedena ve vystoupení M. Janečka.
V úplném závěru semináře P. Švejda vyzval účastníky k účasti v anketě k 20 letům AIP ČR s tím, že formuláře jsou přímo k dispozici a také vloženy do časpisu IP&TT číslo 3/2013. Dále informoval zúčastněné podniky o Ceně INOVACE roku 2013 a možnost předložit přihlášky do této soutěže v termínu do 31.10.2013 s povinnou konzultací na AIP ČR do 17.10.2013.
P. Švejda rovněž uvedl možnost více využívat diskusní fórum, které je přístupné na webové stránce AIP ČR a pozval přítomné zúčastnit se Sympozia s výstavou INOVACE 2013 - Týden výzkumu, vývoje a inovací v ČR, jež se bude konat od 3.12. do 6.12. 2013. Součástí sympozia bude i tématický workshop EUREKA a Eurostars, na kterém bude mimo jiné prezentována řada úspěšných projektů s českou účastí. 
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Zpracovali: S. Halada, P. Svejda 
