Vienna-tec  9. – 12. 10. 2012
Ve dnech 9. – 12. října se Asociace inovačního podnikání (AIP) ČR zúčastnila největšího rakouského veletrhu průmyslových technologií a inovací Vienna-Tec  (www.vienna-tec.at).  
Pod touto hlavičkou se představilo šest odborných veletrhů:

INTERTOOL - mezinárodní odborný veletrh strojů, zařízení, montážní techniky a nástrojů

AUTOMATION AUSTRIA - mezinárodní odborný veletrh průmyslové automatizace a pohonů

ENERGY - TEC - mezinárodní odborný veletrh moderních technologií v oblasti energetiky

MESSTECHNIK - mezinárodní odborný veletrh v oblasti měřící a řídící techniky a technické kontroly

IE Industrieelektronik - mezinárodní odborný veletrh průmyslové elektroniky

SCHWEISSEN/JOIN-EX - mezinárodní odborný veletrh svářecí techniky 

a další speciální výstavy a expozice: 

ochrana práce, hydraulika a pneumatika, senzorika, manipulační technika a logistika, výroba a finální technologie, povrchové úpravy, informační technologie pro průmysl a subdodávky.

AIP ČR se zde letos účastnila poprvé tohoto veletrhu v rámci společného stánku CzechTrade a prezentovala formou posterů na stánku:
Aktivitu mezinárodní spolupráce ve výzkumu a vývoji na podporu mobility výzkumných pracovníků a pracovnic - „MOBILITY“; programy EUREKA a Eurostars; Systém inovačního podnikání v ČR; 
formou materiálů na stánku: časopis „Inovační podnikání a transfer technologií“, Cena Inovace roku 2012; Technologický profil ČR; INOVACE, Týden výzkumu, vývoje a inovací v ČR; Společnost vědeckotechnických parků ČR (SVTP ČR).

Dále prezentovala své partnery, zájemce z řad řešitelů projektů aktivity Mobility a úspěšné účastníky v soutěži o Cenu Inovace roku 2011:

například Univerzitu Palackého v Olomouci, česko-rakouská spolupráce, projekt MEB 061105; Českou geologickou službu, česko-rakouská spolupráce, projekt MEB 061113; Ústav chemických procesů AV ČR, v.v.i., česko-francouzská spolupráce, projekt MEB 021009; robot Jetty firmy NEOVISION s.r.o. a FSv  ČVUT v Praze, jednoho z vítězů loňského ročníku soutěže Cena Inovace roku 2011, který informoval o prvním oznámení přípravy 7. mezinárodní konference „FIBRE CONCRETE 2013, Technology, Design, Application“, která se bude konat  12. – 13. září 2013 (concrete.fsv.cvut.cz/fc2013).
Bližší informace z účasti AIP ČR na veletrhu Vienna-Tec budou zveřejněny v časopisu „ip tt“ č. 4/2012.

