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FOR ARCH (www.forarch.cz) je nejnavštěvovanější stavební veletrh v ČR s účastí zahraničních vystavovatelů a má nejdelší tradici v ČR. 
Hlavním tématem bude opět nízkoenergetické stavění. Důraz kladený na úsporu energií ve stavebnictví bude hrát i v následujících několika letech důležitou roli.
FOR ARCH 2012 se koná pod záštitou HK ČR, což představuje úspěch, kvalitu, serióznost a hlavně prestiž tohoto veletrhu.

Součástí 23. mezinárodního stavebního veletrhu FOR ARCH 2012 budou veletrhy: 
FOR THERM - 3. veletrh vytápění, alternativních zdrojů energie a vzduchotechniky FOR ELEKTRO - 5. veletrh elektrotechniky, osvětlovací techniky a zabezpečovacích systémů

a dvě novinky:

BAZÉNY, SAUNY & SPA - 7. mezinárodní veletrh bazénů, bazénových technologií a saun 
FOR WASTE - 7. mezinárodní veletrh nakládání s odpady, recyklace, průmyslová a komunální ekologie.
Asociace inovačního podnikání ČR bude letos na tomto veletrhu prezentovat na samostatném stánku  B 28 v hale číslo 1 nejvýznamnější činnosti a projekty AIP ČR: Aktivitu mezinárodní spolupráce ve výzkumu a vývoji na podporu mobility výzkumných pracovníků a pracovnic - „MOBILITY“; Systém inovačního podnikání v ČR; regionální inovační infrastrukturu; programy EUREKA a Eurostars; časopis „Inovační podnikání a transfer technologií“, INOVACE 2012, Týden výzkumu, vývoje a inovací v ČR; soutěž o Cenu Inovace roku 2012; Technologický profil ČR; Galerii inovací, aj.

Na stánku bude k dispozici řada informačních materiálů a zájemci budou mít možnost konzultovat s přítomnými pracovníky AIP ČR.

Srdečně Vás zveme na stánek AIP ČR v hale číslo 1 B 28 i na seminář „Galerie inovací“ (program viz též www.aipcr.cz), který asociace připravuje v rámci doprovodného programu veletrhu dne 20. 9., v 10.00 hodin, Konferenční centrum vstupní haly, sál 2.
Pro zájemce o účast na semináři budou k dispozici i volné vstupenky, kontakt: misarova@aipcr.cz, tel.: 221 082 274.                     
