Mezinárodní vědeckotechnická spolupráce  ČLR

Vážený pane místopředsedo vlády Martine Jahne,dámy a panové,milí přátele,
  Jsem velmi potěšen na tomto sympoziu,nejprve bych chtěl u této příležitosti poděkovat sekretariátu tohoto sympozia za milé pozvání a tuto možnost.Dovolte mi,abych podal kratký projev o mezinárodní spolupráci ve výzkumu a vývoji ČLR.
1. předmluva
Současná doba je doba,ve které se nejrychleji  vyvíjí věda a technika,nové objevy a vynálezy se vyskytují nepřetržitě,což dynamicky popohání rozvoj výrobních sil a pokrok lidské společnosti,současně přináší důležitý vliv na lidskou politiku,hospodářství a kulturní život. Věda a technika se rozvíjejí díky společnému úsilí a vzájemné spolupráce lidstva.Vědecké obory se vzájemně  infiltrují ze dne na den, vědeckotechnické oblasti se neustále rozřišují a vědecká bádání a vývoj  do hloubky  postupují.Projekty velkého vědeckého výzkumu  mají stále vice globálnícharakter,výzkum  životního prostředí,atmosfery a oceánů potřebují proto společnou účast  vědců různých zemí.Sice vědeckotechnická spolupráce ve mezistátních vztazích  probíhá jak ve spolupráci,tak i v konkurenci,avšak mezinárodní spolupráce je prospěná pokroku lidské společnosti,přispívá k hospodářskému a vědeckotechnickému rozvoji.Proto jí vlády různých zemí přikládají  velký význam,užitečnými opatřeními podporují účast vědeckých pracovníků na mezinárodní spolupráci a lakají zahraniční odborníky a učence ke zapojení na svých vědeckých výzkumních projekterch.

Mezinárodní vědeckotechnická výměna a spolupráce představuje důležitou součast politky otvírání  celému světu čínské vlády, je důležitým nástrojem k podpoře  hospodářského a vědeckotechnického rozvoje, i rozvoji přátelských vztahů mezi lidem a státy. Pomáhají vědcům si zvládnout  vědecký trend a učinit rozumné rozhodnutí.Vědecká duše přichází ze střetnutí odlišných myšlení a kultur.Vědecká debata a tolerance vyvolávají významné inovační podněty.Prostřednictvím  mezinárodní vědeckotechnické spolupráce  si čerpat cizí  um a specifické převahy odpovidá samotnébvnitřní zákonitosti samostatního vědeckého rozvoje, je pravidlem vědeckotechnického pokroku a inovace.

Čínská vláda si schválila  řadu politik a opatření,aby umožnila co nejvíce vědeckých pracovníků a výzkumných institutů se zúčastnit  mezinárodní výměny a spoluprácí v různých formách po různých kanálech a vrstvách,jako například, účast na mezinárodních seminářích, organizování výstav a besed,pozvání zahraničních odborníků na konsultacích,společném projektování,společném průzkumu,společném zřízování laboratoří,školích středisek a založení společných podniků.

2. Čínská politika mezinárodní vědeckotechnické spolupráce
a. koncepce

Kolem cíle všestranné výstavby společnosti relativního prospěchu zvýšít vědeckotechnickou konkurenceschopnost a jít vstříc hospodářské výstavbě.

b. základní zásady

Uhájení státních zájmů ,rovnoprávnost,společné rozdělení úspěchů,ochrána dušeního vlastnictví a jednat   v souladu se mezinárodními  zvyklostmi.

c. strategie

Prosazování strategie revitalizování země pomocí vědy a školství a strategie udržitelného rozvoje a prosazování strategie  na rozvíjení v  zámoří.

d. těžistě mezinárodní vědeckotechnické spolupráce

Důležitý strategický cíl je zvýšit inovační schopnost,převzít  a absorbovat zahraniční techniku,uskutečnit industralizaci vysoké technologie a zapojit se do mezinárodních inovačních činností.

3. charakter a celková struktura

a.rozsah se rozříšuje
Čína navázala vědecké styky se 152 zeměmi a oblastmi  a  podepsala dohody o spolupráci ve výzkumu a vývoji se 96 zeměmi,čínské vědecké organizace se učastňuje přes 1000 mezinárodních vědeckých organizací,více než 300 čínských vědců zastává funkce rad,výkonných členů v mezinárodních organizacích..

b.rozmanité formy a široké oblasti
Formy spolupráce se rozřišovaly z vědeckých průzkumů  o společné založení podniků vysoké technologie,výzkumných základen a inočních středisek.

Spolupráce se promitne nejen v tradičních základních výzkumech,ale i biotechnologii.kosmické technologi, informatice,automatizaci laserových technikách,novém materialu a nové energetice.

c.dosažené výsledky
Díky mezinárodní spolupráci naši vědečtí pracovníci si naučili pokrokovou výzkumnou teorii,vědecké názory a  řidící metody,což je velmi cenné pro vypracování naších vědeckých pravních předpisů. Převzali zahraniční pokrokou techniku ,projektovací a technologické metody, zvládli důležité údaje,shromaždili důležité informace.

Jako například ,nyní  provadějí  Čína a Spojené státy  spolupráci elektrických automobilů,palivových baterií ,Čína a Spojené státy společně založila  na  Univerzitě of Maryland vědecký a inovační park.

23.prosicne roku 1998 byla podepsana dohoda o spolupráci ve výzkumu a vývoji mezi Čínou a EU.6.rámcový program Evropské unie se otvírá Číně a naše významné  vědecké programy též se otvírá Evropské unii. Čína a Francie zřídily 8 společných laboratoří,Čína a Německo mají dvě společné laboratoře ,s Velkou Británií a Itálii konály vědeckotechnické spolupráce jsou také průjezdné.
Vědeckotechnická spolupráce ČLR je otevřená celému světu,Čína aktivně se podílí i na mnohostránné  spolupráci, napříkld,programu genových skupin lidstva,programu změn globálního prostředí,jaderním výzkumném středisku v Evropě.Čína a EU uzavřely dohodu o spolupráci na  Programu civilního  satelitního navigačního systemu（programu Galileo）,Čína jednává se příslušnými státy o účasti na programu ITER （mezinárodním programu na experimentální reaktor termonukleární fúze）.

  Se středoevropskými státy máme také uzvřené dohody o vědeckotechnické spolupráci.Naučili jsme od nich také mnoho cenných skušeností. Máme v Rusku také čínsko-ruský technický a inovační park.

Spolupráce s Japonskem je také svérazná. Hlavně spolupracujeme  v oblasti zemědělství,lesnictví,životní prostředí,oceánu,energetiky.
Více než sto nejsilnějších podníků ze 500 nejsilnějších podníků na světě založilo společná vývojová střediska,například Nokia, Microsoft, Siemens, Motorola, Ericsoon a další vlivní společnosti mají  v Číně své výzkumné základny . Čína založila v Singaporu,Velké Británii vědecké parky ,připravuje se na vědeckotechnický park i v Rakousku.Čínské podniky zakládaly v Asii  a  latinské Americe své výrobní podniky.

4. Hodnocení čínsko-české spolupráce ve výzkumu a vývoji

 Obě naše  země uvavřely již v 50. letech mezivládní dohodu o spolupráci ve výzkumu a vývoji.Provedly podle potřeby vědeckého pokroku a hospodářského rozvoje rozmanité a plodné spolupráce v četných oblastech,taková spolupráce utužila dorozumění a přátelství,vyškolila velkou řadu talentovaných lidí, přispěla svým podílem pro bilaterální vztahy,zdraví a štastný život,i blahobyt své země. V novém vývojovém období,byly  uloženy vědeckotechnické spolupráci v zájmu výstavby ještě k rásnější a modernějšíspolečností nové úkoly a poslání.My také zkoumáme nové formy spolupráce, jako například,Čína uspořádala v letošním květnu v Praze Výstavu nové technologie a produktů,i výstavu zemědělskou, svolali jsme v květnu 37.zasedání smíšené komise pro vědeckotechnickou spolupráci v Šanghaji,na tomto zasedání jsme schválili 43 nových projektů.Tyto projekty se promítají jak do základního výzkumu,tak i do aplikovaného výzkumu,na příklad spolupráce v zemědělství,v oblasti materiálu,chemickém výzkumu a strojírenství. Jsem pevně přesvědčen,za společné úsilí obou stran se bude dále úspěnšně vyvíjít  a rozřišovat spolupráce a bude dosaženo ještě více  nových vzájemně výhodných výsledků.
    Proto jsme poskytli účastníkům sympozia základní písemné materiály o vědeckotechnické spolupráci ČLR. Jsou k dispozici  ve výstavní části INOVACE 2004.

 Děkuji Vám za pozornost.
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