Vážené dámy, vážení pánové,

Je mi ctí přivítat Vás jménem Úřadu u příležitosti zahájení semináře, který již tradičně s Asociací inovačního podnikání České republiky k problematice ochrany průmyslového vlastnictví pořádáme.

Jak je z programu zřejmé, podařilo se pro náš seminář získat odborníka z Evropského patentového úřadu, paní Heidrun Krestel, kterou tímto mezi námi srdečně vítám.  Podělí se s námi o zkušenosti s patentovou ochranou v Evropě. 

Jelikož bych nerad ubíral prostor pro její vystoupení, jen krátce zrekapituluji aktuality, které se v nedávné minulosti staly nebo je zanedlouho očekáváme. 

Dovolte, abych připomněl předně jednu významnou událost. Od 1. července 2002 se Česká republika stala členskou zemí Evropské patentové organizace a Úřad tak  jedním z evropských národních patentových úřadů, místem, kde je možné podat evropskou patentovou přihlášku. Úřadu se podařilo vytvořit dobré vztahy s řadou odborných pracovišť Evropské patentové organizace a připravit rozsáhlý plán aktivit a vzájemné spolupráce. Týká se například podpory digitalizace československých patentových dokumentů, přípravy úplné elektronizace podání vstupujících do Úřadu, možností využívání rozsáhlých databází Evropské patentové organizace a podpory při zvyšování povědomí našeho průmyslu a veřejnosti o této oblasti. Členství v  Evropské patentové organizaci přispívá k vytváření předvídatelného a transparentního právního prostředí příznivého pro podnikatelskou činnost, inovační procesy a transfer nových technologií, posiluje zájem investorů rozvíjet své aktivity v naší zemi a bezpochyby kladně ovlivní postavení České republiky v evropském hospodářském prostoru.

Událostí evropského významu v roce 2002 byla i mezinárodní konference EUROFORUM o systému ochranné známky Společenství, kterou pořádal Úřad pro harmonizaci ve vnitřním trhu v Praze.

Ačkoliv Úřad nemá žádné přímé nástroje, jak vést veřejnost, zvláště pak sféru výzkumu a technického rozvoje k podávání více patentových přihlášek, či přihlášek užitných vzorů, určité možnosti má a nabízí je. Svou informační politikou se snaží zvýšit právní povědomí, upozorňuje a vysvětluje, že hospodářsky zdatné podniky v globálně propojeném světě svůj úspěch zakládají  zejména na znalostech, které konkurence nemá, a že nestarat se o takové znalosti a nepečovat o jejich ochranu a  lehkovážně tak umožnit soutěžitelům se k těmto hodnotám bez zábran dostat, je nerozumné. 

Je třeba zdůraznit i význam dvouletého specializačního studia, které zajišťuje Institut průmyslově právní výchovy Úřadu.

Úřad zpřístupňuje rozsáhlý soubor dokumentů, především patentů, zveřejněných patentových přihlášek, zapsaných užitných a průmyslových vzorů a dává tak veřejnosti snadno dostupnou a zejména bezplatnou možnost získat nejnovější informace o stavu techniky. Snadnou dostupností se rozumí nejen návštěva veřejné studovny Úřadu, ale hlavně moderní internetová prezentace. O zájmu veřejnosti o stránky Úřadu svědčí přes 160.000 přístupů ročně. 

V roce 2002 bylo u Úřadu podáno 4 277 přihlášek vynálezů. Obory s nejvyšším počtem přihlášek byly organická chemie, lékařství, hygiena a biochemie. Ze zahraničních přihlašovatelů bylo nejvíce patentů uděleno přihlašovatelům z Německa, USA a Švýcarska.    

V loňském roce bylo podáno 1 121 přihlášek užitných vzorů, a to převážně domácími přihlašovateli. Příznivě lze hodnotit dobu potřebnou k zápisu užitného vzoru do státního rejstříku, která se pohybuje mezi 2 a 3 měsíci od podání přihlášky.

V roce 2002 bylo u Úřadu podáno 710 přihlášek průmyslových vzorů a 9918 národních přihlášek ochranných známek. 

Z legislativní činnosti  je třeba zmínit, že dnem 1. července 2002 nabyl účinnosti zákon č. 173/2002  Sb., o poplatcích za udržování patentů v platnosti. Významné jsou práce spojené s přípravou nového zákona o ochranných známkách, který je v současnosti projednáván Parlamentem. Návrh odráží zejména Nařízení Rady Evropských společenství o ochranné známce Společenství s ohledem na potřebu včas propojit národní a evropský známkový systém. 

Úřad průmyslového vlastnictví věnuje značnou pozornost zvyšování veřejného povědomí o oblasti ochrany průmyslových práv. Aktivně se snaží oslovovat podnikatelskou veřejnost, studenty středních a vysokých škol a odborná sdružení. V krátkém přehledu si dovolím představit aktivity, které Úřad v uplynulém období v tomto směru vyvíjel, na kterých v současné době  pracuje, a co v této oblasti připravuje.

Projekt Industrial Property Europe je vypsaný a řízený generálním ředitelstvím Enterprise Evropské komise, konkrétně sekcí Inovační systémy a služby. Jeho cílem je zlepšit povědomí evropského obchodu o výhodách využití patentových a dalších práv v oblasti duševního vlastnictví a dále vytvoření užších vazeb mezi institucemi zabývajícími se duševním vlastnictvím, tedy patentovými úřady, výzkumnými centry a patentovými knihovnami. Projekt podporuje aktivní účast malých a středních podniků. 

Záměrem projektu je zkvalitnění služeb poskytovaných národními patentovými úřady pro konečné uživatele, a to porovnáním praxe v současné době  poskytovaných služeb, vyhodnocením nejlepší varianty a sestavením nadnárodního schématu jejich žádoucí úrovně.

Kromě Úřadu se účastní 6 subjektů působících v oblasti duševního vlastnictví: Centrum pro přenos technologií se sídlem v Kentu, Patentový úřad Velké Británie, Národní úřad průmyslového vlastnictví Francie, Švédský patentový a registrační úřad, Islandská výzkumná rada a Britská knihovna.

Projekt „Industrial Property Rights Guide“ je rovněž vypsán a řízen EK v rámci pátého rámcového programu. Základním cílem projektu je vytvoření platformy spolupráce, ze které mohou těžit MSP celé Evropy. 

Výsledným produktem projektu bude „průvodce“ oblastí práv duševního vlastnictví, který uživatelům více či méně znalým této problematiky představí výhody jejich využití pro podnikatelský úspěch, zejména s ohledem na zvýšení tržní hodnoty firmy, posílení konkurenční schopnosti, zlepšení pověsti firmy, odlišení prodávaných výrobků a poskytovaných služeb od podobných produktů jiných výrobců apod.

Kromě našeho Úřadu se do projektu zapojilo dalších 13 účastníků: např. Technologické centrum se sídlem v Berlíně, Německý patentový a známkový úřad, Rakouský úřad pro mezinárodní výzkum a technologickou spolupráci, Rakouský patentový úřad, Technologické centrum AV České republiky, Národní výzkumná rada  Itálie, Holandský úřad průmyslového vlastnictví a další. 

V České republice existuje síť regionálních patentových informačních center, pro která Úřad v rámci spolupráce s Evropskou patentovou organizací zajišťuje pravidelné doplňování patentové literatury, rešeršních CD-Romů a dalších materiálů, které jsou veřejnosti k dispozici i mimo samotný Úřad. Pro pracovníky zmíněných center center pořádá Úřad školení v obsluze nových rešeršních systémů a to jak v oblasti patentů, tak ochranných známek.

Pro snadnou dostupnost starších československých patentů vydaných před rokem 1990 probíhá ve spolupráci českého, slovenského a Evropského patentového úřadu projekt digitalizace patentového fondu zpětně k roku 1919. Kompletní patentové spisy převedené do elektronické podoby pak budou uživatelům zdarma dostupné prostřednictvím Internetu.

Úřad se účastní některých odborných a inovačních veletrhů a výstav, kde  poskytuje informace o předmětech průmyslových práv, přímo na místě provádí patentové a známkové rešerše. 

Od počátku roku 2003 organizujeme ve spolupráci s Hospodářskou komorou blok seminářů pro malé a střední podniky zaměřených na poskytnutí základních informací z oboru průmyslových práv. Obdobná akce je připravována na druhou polovinu roku. Oslovenou skupinou budou tentokrát vysoké školy. 

Protože počet požadavků na informace dostupné na internetových stránkách stále roste, začal Úřad pracovat na projektu ISDV jehož výsledkem bude nová internetová prezentace. Díky použití nových moderních technologií se bude moci zvýšit objem zveřejněných informací a on- line přístup veřejnosti k objednávkovým a přihlašovacím formulářům.

Toto bylo pouze krátké shrnutí aktivit, kterými chce národní patentový a známkový úřad přispět k lepší orientaci veřejnosti v průmyslově právní problematice.

Děkuji za pozornost. 
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